

УДК 021(476)
ББК 78.34л5(4Бен)

Белорусская библиотечная ассоциация: стратегии и реализация программ

Аннотация. Статья посвящена деятельности Белорусской библиотечной ассоциации на современном этапе. На конкретных примерах раскрываются основные уставные цели общественного объединения: всемерное содействие формированию оптимальных условий для развития библиотечного дела; содействие профессиональному и социальному развитию библиотечных специалистов; удовлетворение профессиональных интересов членов общественного объединения, в том числе на основании расширения сотрудничества международных связей. **Ключевые слова:** Белорусская библиотечная ассоциация, цели ассоциации, международное сотрудничество библиотек, профессиональное развитие библиотекарей, адвокация библиотек.

Профессиональное сообщество белорусских библиотекарей образовалось более четверти века назад — одним из первых среди стран на постсоветском пространстве. 16 июня 1992 г. на учредительной конференции 262 делегата от библиотек Республики Беларусь приняли решение о создании общественного объединения — Белорусской библиотечной ассоциации (ББА).

За прошедшие годы выросло новое поколение специалистов. Функции библиотек претерпели значительные изменения, связанные с развитием цифровых технологий, доступностью информации, появлением новых ценностных ориентиров в общественном сознании. Желание неравнодушных библиотекарей соответствовать этим переменам объединяет в рядах ассоциации ее активных участников. Известная формула гражданской ответственности «Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя» весьма точно характеризует позицию почти тысячи библиотекарей нашей страны. Большинство из них (56%) — столичные библиотекари. Индивидуальное членство ББА закреплено в основополагающем документе — Уставе организации.

Устав определяет цели, задачи, структуру и полномочия нашего общественного объеди-

Марина Сергеевна Рафеева,
Гомельская областная универсальная библиотека им. В.И. Ленина,
директор;
Белорусская библиотечная ассоциация,
заместитель
председателя Совета
Победы пл., 2А, Гомель,
246050, Республика Беларусь
E-mail: direktor@goub.by



нения. Текущее руководство и координацию деятельности осуществляют Совет ББА и правления региональных отделений. Высший орган — конференция, на которой раз в четыре года переизбирается Совет, его председатель, два заместителя и председатели комитетов. Сегодня в составе ББА действует 11 комитетов: по нормативно-регламентирующей документации; по кадрам, непрерывному библиотечному образованию и информационной культуре; по проектной деятельности; по организации библиотечного обслуживания детей и подростков; комитет публичных библиотек, комитет научных и вузовских библиотек и др. — они охватывают все стороны библиотечной деятельности страны. Регионы представлены дву-

мя отделениями — Гомельским городским и Борисовским районным.

Два профессиональных издания — «Бібліятэчны свет» (Библиотечный мир) и «Бібліятэка прапануе» (Библиотека предлагает), — сайт и группы в соцсетях позволяют осуществлять принцип открытости действий ассоциации.

Всемерное содействие формированию оптимальных условий для развития библиотечного дела — одна из основных целей ассоциации. Достигается она прежде всего путем активного участия в нормотворческой деятельности. Среди основных документов, в разработке которых принимали участие библиотечные специалисты, — «Кодекс о культуре», принятый в Республике Беларусь в 2017 году. Он заменил все предыдущие законодательные и юридические акты, касающиеся функционирования библиотек. Кроме того, комитетом по нормативно-регламентирующей документации и региональными отделениями ББА ведется постоянная работа над рядом инструкций, положений, стандартов, постановлений и других официальных положений, обеспечивающих легитимность нашей работы.

Одним из важнейших направлений деятельности ББА является организация корпоративного взаимодействия библиотек страны. Значительную роль в этом отношении сыграла «Концепция информационного взаимодействия библиотек Беларуси», разработанная Советом ББА в 1999 году.

При непосредственном участии членов ассоциации создан Совет по информационному взаимодействию библиотек Беларуси, задачей которого является выработка и реализация стратегических направлений по созданию и использованию совокупных информационных ресурсов.

В настоящее время в республике успешно работает национальный консорциум BelLibNet, созданный в целях организации доступа к электронным научным и образовательным ресурсам. Он объединяет 30 библиотек различных типов.

Библиотеки Беларуси создают корпоративные продукты и услуги, раскрывающие содержание их фондов и обеспечивающие свободный доступ к ним: региональный сводный электронный каталог, виртуальный читальный зал Национальной библиотеки Беларуси (предоставление возможности использования полнотекстовых баз данных мировых производителей), агрегатор репозиторий библиотек вузов и др.



Консолидация библиотекарей Беларуси рассматривается Советом ББА в контексте развития и укрепления связей с международным библиотечным сообществом. В 1993 г. ББА вступила в Библиотечную Ассамблею Евразии (БАЕ)*, объединявшую тогда библиотеки разного уровня. С 1997 г. ассоциация является членом ИФЛА. В 2012 г. ББА подписала «Меморандум о сотрудничестве библиотечных ассоциаций стран СНГ», а в мае 2019 г. вместе с представителями библиотечных ассоциаций Армении, Казахстана, Кыргызстана, России — «Туйскую декларацию».

В 2018 г. состоялся семинар в рамках второго этапа международного проекта ИФЛА «Глобальное видение», где рассматривались новые подходы к пониманию потенциальных возможностей развития библиотек. В то же время в ходе обсуждения выявились слабые места в деятельности ББА и возможные точки роста. Например, назрела явная потребность в разработке концептуальных документов, касающихся роли библиотек в цифровой трансформации науки, образования и культуры, в реализации целей устойчивого развития обще-

* В 2003 г. начался новый этап деятельности БАЕ: она стала объединением национальных библиотек СНГ.



Участие белорусских библиотечарей в міжнародным праекце ІФЛА «Глобальнае вачненне»

ства [1]. Вознік ряд пытанняў і адноснага разумення сутнасці тэрміна «бібліятэчная адвакацыя» (агульная абарона інтарэсаў бібліятэк) і яго зместнасці. У сакавіку 2019 г. на Мінскай міжнароднай кніжнай выставе-ярмарцы работала плошчадка ББА. Яна прадставляла лепшае з цыкла «Адвакацыя бібліятэк» па тэмах: «Кніжныя выставы, якія большы, чым выставкі», «Нескучная навука ў бібліятэках» і «Кніжныя фестывалі як сусветнае з’яўленне». Спецыялісты бібліятэк дзеліліся сваімі гісторыямі ўспехаў, ініцыяраванымі і рэалізаванымі на практыцы.

Абарона інтарэсаў бібліятэк — гэта пастаянны неперакідваемы труд актывных бібліятэкарэй і сяброў бібліятэкі (автору вельмі імгноруюць падобныя супольнасці). Таму так лёгка даказаць аддалены эфект агульнага блага ад укладанняў у сферу культуры. Тут важна вялікая ўдзеленасць у рады асацыяцыі, у тым ліку і аўтарытэтных людзей з іншых сфераў дзейнасці, з уласных структураў. Неабходна пашырэнне і рэгіянальнага

представітства ў асацыяцыі, каб кожны разумел, што менавіта ён, а не хто-то іншы, можа і павінен уплываць на сітуацыю.

Другая уставная мэта ББА — садзействіе прафесіянальнаму і сацыяльнаму развіццю бібліятэчных спецыялістаў. Яна падкрэпляецца рядом мерапрыяццяў, многія з якіх праводзяцца на рэгулярнай аснове. Гэта, перада ўсё, форум бібліятэкарэй Беларусі «Гуманітарна-просветітэльская дзейнасць бібліятэк ў кантэксце агульчалавеческіх кашчавасцей і беларускай дзяржаўнасці». Праходзіць ён раз у два гады па выработанай практыка-арыентаванай праграме, з абавязальнымі выезднымі секцыямі ў рэгіянах.

ББА — пастаянны партнер па арганізацыі і правядзенню такіх знакавых ежыгодных мерапрыяццяў, як Міжнародная навучна-практыцеская канферэнцыя маладых учыаных і спецыялістаў «Бібліятэка ў XXI стагоддзі», Міжнародная навучна-практыцеская канферэнцыя «Менеджмент вузавскіх бібліятэк», Міжнародны кангрэс «Бібліятэка як феномен культуры». Ежыгодна пад эгідай ББА прова-



Библиотечная площадка Чечерской центральной библиотеки на фестивале книги #ЧИТАЙГОМЕЛЬ

дятся и другие конференции, многочисленные семинары, круглые столы. Например, республиканская и областные научно-практические конференции «Информационные технологии и развитие библиотек» (Республиканская научно-техническая библиотека) и др. В 2019 г. подобных мероприятий — более 30 [2], среди них — I Международные Паскевичские чтения в Гомеле (ноябрь 2019 г.).

На протяжении ряда лет комитетом по кадрам, непрерывному библиотечному образованию и информационной культуре организуются школы директоров «Искусство результативного управления» с обязательными тренингами, мастер-классами и привлечением докладчиков из других сфер, синергетически связанных с библиотечной. Подобные школы для руководителей библиотек с приглашением в качестве тренеров ведущих белорусских и российских специалистов организуют и региональные отделения ББА.

Эти и другие мероприятия по профессионализации, обозначая проблемные вопросы настоящего и стратегии будущего развития, знакомят

с конкретными задачами в работе библиотек всех видов, помогают укреплению профессионального содружества и дают понимание системной работы ББА.

В системе содействия профессиональному развитию сформировались устойчивые традиции. К их числу можно отнести профессиональные визиты белорусских специалистов в зарубежные страны для ознакомления с лучшими достижениями в области современных архитектурных и технологических решений, реализованных в публичных, научных и вузовских библиотеках. За последние 10 лет состоялась 27 подобных поездок. Около 800 представителей библиотек всех систем посетили более 100 городов Европы и более 70 библиотек. ББА активно сотрудничает с информационно-культурными центрами при посольствах разных стран. Здесь реализуется еще одна цель ассоциации — удовлетворение профессиональных интересов членов общественного объединения, в том числе на основе международных связей.

Очень хорошая практика сложилась в Борисовском районном отделении ББА — ежегодные

коллективные творческие командировки по библиотекам республики и ближнего зарубежья. Это не только обмен опытом, но и укрепление дружеских взаимоотношений с коллегами, взаимобогащение идеями.

Ассоциация проводит ежегодные республиканские профессиональные конкурсы: «Лучшая библиотека года» (2017) [3], «Лучший публичный центр правовой информации» (2018) и др.

Самый проверенный временем конкурс «Библиотека — центр национальной культуры», организуемый Министерством культуры Республики Беларусь и Национальной библиотекой Беларуси, в 2019 г. подвел итоги в 27-й раз. Победители выбираются среди сельских и городских библиотек в 4 номинациях: «За пропаганду и развитие чтения», «За воспитательную работу с подрастающим поколением», «За поисковую и исследовательскую деятельность» и «За инновации». Ежегодно его участниками становятся около 50 библиотек.

Работа БА направлена и на раскрытие творческого потенциала сотрудников библиотек. Этому способствуют мероприятия, помогающие библиотекарям позиционировать себя не только в профессиональной, но и в общекультурной среде. Организуются они с привлечением спонсоров на достаточно высоком уровне и всегда имеют широкий резонанс в средствах массовой информации. Среди них — республиканский фестиваль самодеятельного творчества сотрудников библиотек «Преображение» (2014, 2015), проходивший в Минске. Гомельское городское отделение выступило инициатором и организатором городского конкурса «Мисс Библиотека 2015», республиканского — «Мужчины в библиотечном деле» (2016) [4], областных — «Лучшая библиотечная площадка» и «Литературный герой» (2019), приуроченных к фестивалю книги.

Книжные фестивали — это один из способов не только привлечь внимание к книге и чтению, но и показать креативную составляющую нашей профессии и уникальность содержательной работы библиотек. Поэтому Совет БА считает необходимым уделять внимание подобным ярким нестандартным акциям, ломающим стереотипы

восприятия библиотек и библиотекарей. Пятый городской фестиваль «Город и книги» проходил в Минске в апреле 2019 г. по инициативе сотрудников библиотеки Белорусского национального технического университета О. Вовк и В. Хомич. Гомельская областная библиотека выступила инициатором ежегодного регионального фестиваля книги #ЧИТАЙГОМЕЛЬ. Подобные мероприятия собирают на своих площадках от двух до пяти тысяч горожан.

«Библионочи», проводимые как в апреле, так и в канун нашего профессионального праздника — Дня библиотек Республики Беларусь, который отмечается 15 сентября, за последние семь лет стали популярны в больших и малых библиотеках всех городских населенных пунктов республики.

Средства массовой информации проявляют большой интерес к инициативам библиотек, что, в свою очередь, способствует осмыслению возможностей библиотек в социокультурном пространстве. Работа Белорусской библиотечной ассоциации по достижению декларируемых в Уставе целей показала, что ассоциация — это активный действующий механизм, объединяющий всю сеть библиотек страны и способствующий сохранению и развитию библиотечного дела.

Список источников

1. Юрик И.В. Проект ИФЛА «Глобальное видение» в Беларуси: наш вклад в создание сильного и объединенного библиотечного сообщества // Библиотечный мир. 2018. № 5. С. 5.
2. Сводный план работы общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация» на 2019 год // Библиотечный мир. 2019. № 1. С. 3—6.
3. Долгополова Е.Е. Лучшая библиотека года // Библиотечный мир. 2017. № 4. С. 5—6.
4. Рафеева М.С. Мужчины в библиотечном деле, или «Своей профессией горжусь!» // Библиотечное дело. 2016. № 22. С. 8—10.

Иллюстрации предоставлены автором